

REGATUL ROMANIEI

MONITORUL OFICIAL



PREȚUL ABONAMENTULUI ÎN REGATUL ROMÂNIEI

36 lei pe an; 20 lei pe 6 luni.
Abonamentele încep din antea și a fiecăreia lună

PREȚUL ABONAMENTULUI ÎNȚUR STRĂINĂȚATE:

40 lei pe an; 25 lei pe 6 luni.
Abonamentele se pot face la birourile postale.

PUBLICAȚIUNILE JUDICIARE SE PLĂTESC:
Până la 50 linii, 5 lei; mai lungi de 50 linii 10 lei
Orice alte acte introduse în ele
se plătesc deosebit ca și publicațiunile, după lungime.

PREȚUL ANUNCIURILOR:
30 bani linia de 30 litere.— A doua inserare și mai multe, 20 bani linia.

DIRECȚIA MONITORULUI ȘI ÎMPRIMERIEI STATULUI
București, Bulevardul Independenței

INSERTIILE ȘI RECLAMELE ÎN LĂNGĂ:
Antea inserare, 60 b. linia; cele-alte, 30 b. linia.
Citațiunile de horeniție, 60 b. linia
Publicațiunile primăriei și comitetelor, 40 b. linia

S U M A R

PARTE OFICIALĂ — Ministerul de interne:

Decret — Prescurtări de decrete.

Deciziuni ministeriale.

Circulări.

PARTE NEOFICIALĂ — Dopeși telegrafice.

Comunicare — Diverse — Buletine meteorologice — Raport.

Anunțuri ministeriale, judiciare, administrative și particulare.

PARTE OFICIALĂ

București, 12 Iunie

MINISTERUL DE INTERNE

CAROL I,

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Asupra raportului ministrului Nostru secretar de Stat la departamentul de interne cu No. 8.225;

Pe baza art. 112 din legea comunală,
Am decretat și decretăm:

Art. I. Se aprobă de Noi a se adăoga la salariul inginerului șef, prevădută în budgetul drumurilor al comunei urbane Botoșani, la art. 1, § 1, cap. 1, o diurnă de lei 150 lunar, pentru cheltuieli de transport.

Art. II. Ministru Nostru secretar de Stat la departamentul de interne este însărcinat cu executarea acestui decret.

Dat în Castelul Peleş, la 8 Iunie 1887,

CAROL

Ministru de interne,

Radu Mihală.

No. 1.656

Prin decretul regal cu data din 8 Iunie 1887, în urma propunerilor făcute prin rapoarte de D. ministru secretar de Stat

la departamentul de interne, sunt numiți și transferați:

D. Dimitrie Moruzi, actual administrator la plasa Constanța, din județul Constanța, în aceeași calitate la plasa Sulina, din județul Tulcea, în locul D-lui Vasile Murgulescu, revocat.

D. Aureliu Popovici, actual ajutor la administrația plășei Măcin, din județul Tulcea, în funcțiunea de administrator la plasa Tulcea, din același județ, în locul D-lui C. Popovici, demisionat.

D. Paul Ștefănescu, fost ajutor de grefă la tribunalul de apel din Tulcea și actual secretar la primăria urbei Măcin, în funcțiunea de ajutor la administrația plășei Măcin, din județul Tulcea, în locul D-lui Aureliu Popovici, înaintat.

D. Dimitrie Georgescu, în funcțiunea de șef de birou în cancelaria prefecturii poliției Capitalei, în locul D-lui C. St. Roșca, trecut în altă funcțiune.

Prin decretul regal cu No. 1.664 din 9 Iunie 1887, după propunerea făcută de același D. ministru, prin raportul cu No. 3.316, D. Ștefan Giurgescu, fost director de penitenciar, este numit în postul de director la penitenciarul central Focșani, în locul D-lui Gr. Tănăsescu, demisionat.

DECISIUNI MINISTERIALE

Prin deciziunea D-lui ministru de finance No. 22 473 și în baza art. 10 din legea pentru reorganizarea serviciului casierilor generale de județe, D. V. Constantinescu este numit verificator clasa I în serviciul casierilor generale, în locul D-lui Mich. Bădescu, demisionat.

Prin deciziunea aceluiași D. ministru cu No. 9.034 din 6 Iunie 1887, sunt nu-

miți în serviciul regiei monopolului tutunurilor:

D. Mihail Greculescu, fost sergent, în postul de guard călare, în locul D-lui P. Ionescu, demisionat.

D. I. Priescu, fost distribuitor de tutunuri, în postul de guard călare, în locul D-lui G. Mirodeanu, demisionat.

Circulara D-lui ministru de interne cu No. 5 980 din 1 Iunie 1887, către D-nii prefecti de județe.

Domnule prefect,

La anul 1885 s'a promulgat legea sanitară, care, prin prescripțiunile ei, face din serviciul sanitar un serviciu de Stat, determinând într'un mod precis rolul fiecărui agent administrativ și prevădând pentru fie-care pedepse, în cas când nu și ar îndeplini obligațiunile impuse de lege. Indată după promulgarea legii, o serie de circulări ale ministrului de interne v'a dat toate explicațiunile trebuincioase, atât pentru aplicarea legii, cât și partea de răspundere ce v'incumbă în această mare chestiune a îngrijirii sănătății populațiunii, atât urbane, cât și mai ales a celei rurale. D-nii inspectorii, membri ai consiliului sanitar superior, au făcut două inspecțiuni anuale și rapoartele înaintate mie de D-lor au fost publicate în *Monitorul oficial*. Din citirea acestor rapoarte reiese că personalul administrativ de sub autoritatea D-văstră este departe de a fi înțeles rolul ce are administrațiunea în importanța problemei a propășirii sănătății publice. Acest fapt mă determină a pune din nou în vederea D-văstră neajunsurile și a cere strictă executare a legii și regulamentelor sanitare.

Serviciul sanitar, D-le prefect, la noi, are două mari îndatoriri, una e relativă la căutarea medicală a celor suferinși și alta, cea mai esențială, constă în prevenirea bolilor, în măsurile ce sunt de luat pentru combaterea cauzelor producătoare de boală.

În ceea ce privește căutarea medicală a bolnavilor, starea actuală a serviciului nostru sanitar este departe de a aduce o satisfacere completă; numărul cel mic al medicilor, întinderea enormă a teritoriului, pe care sunt presărate comunele rurale, face că această parte a serviciului sanitar să fie puțin simțită de populația rurală bolnavă. Cu toate aceste greutăți, o stăruință mai de aproape a administrației, o activitate mai mare din partea medicilor vor contribui mult a micșora greutățile și vor mări sfera acestei acțiuni.

În această ordine de idei, D-le pref ct, veți face ca toate comunele rurale din județul D-vastră să aibă farmaciele în regulă, lucru care până a-bădi nu s'a făcut în toate părțile. Veți chema atențiunea D-lor sub-prefecți, pentru a face ca primarul comunei să arate medicilor pe toți bolnavii și, după ce va primi consultațiuni și medicamentele gratuite, să fie trecuți de către medicul de plasă într-o condică specială făcută după arătarea medicului primar.

Partea relativă la prevenirea bolilor este rațiunea pe care s'a instituit serviciul sanitar al unei țări. Știți, D-le prefect, că datorită de a îngriji și protege sănătatea populației cade exclusiv în sarcina administrației. A-estă problema însă fiind foarte complexă, legiuitorul în toate țările a pus la dispozițiunea administrației personalul competent pentru a discuta și a rezolva diversele chestiuni ale serviciului sanitar. De inteligența și activitatea D-vastră depinde de a întrebuința cu folos lumina personalului tehnic, precum și ale consiliului local de igienă, spre a vă îndeplini conștiința sarcina ce vă impune pozițiunea D-vastră de cap al administrației unui județ.

Veți face dar, D-le prefect, circulați explicative către D-ii sub-prefecți, îndatorându-i a merge în comunele rurale și a explica primarilor toate obligațiunile ce le impune legea și regulamentele sanitare. Nu este destul a le trimite legea și regulamentul, trebuie să le arătăm cum să le înțeleagă și cum dăruie să aplice măsurile prescrise în acele texte. Numai așa vom ajunge a avea un personal administrativ apt pentru buna și regulată aplicare a măsurilor salutare menite a îmbunătăți sănătatea publică. Să înțeleagă o dată pentru tot-d'a-una D-ii sub-prefecți că legea sanitară îi obligă a îndeplinirea ei și că în caz contrariu sunt răspunzători.

Chestiunile asupra cărora cer de la D-vastră o stăruință continuă sunt:

Vaccinarea și revaccinarea populației rurale, care mai în toți anii este bătută de variolă, câtă să fie făcută cu cea mai mare îngrijire. Astăzi, când se

cunoscă cert puterea profilactică a vaccinatului, este o crimă de a mai avea epilemie omorătoare de variolă. Pentru a ajunge la ținta dorită de noi toți, de a face să înceteze epidemiile de variolă, trebuie să executăm strict vaccinațiunea. Veți da ordinele trebuincioase ca în fiecare comună rurală să se facă de către primar, sub îngrijirea sub-prefectului, listă exactă de toți nevaccinații din comună, de la etatea de 18 ani până la 6 luni. Listele întocmite astfel se vor înainta medicilor cari, împreună cu vaccinatorul, vor proceda la vaccinarea celor înscriși. Această procedură ne va pune în pozițiune de a vaccina toți copiii rămași nevaccinați din anii trecuți și va face ca de aci înainte să fie de vaccinat numai născuții fie-cărui an. D-ii medici primari și sub-prefecți vor fi obligați să vă țină în curent de mersul acestei operațiuni, pentru îndeplinirea căreia legea sanitară prevede pedepse aspre.

O altă chestiune, D-le prefect, este relativă la facerea de regulamente de igienă și salubritatea satelor și locuințelor țărănești. Legea cere ca consiliile județiene să facă aceste lucrări și ved cu părere de rău că până astăzi abia 13 județe le-au făcut. Veți cere de urgență ca, atât comitetul permanent, cât și consiliul de igienă local, să facă acest regulament, împreună și cu un model de casă țărănească, și în urmă le veți înainta direcțiunii sanitare. Este timpul, D-le prefect, să aducem prin îngrijirea și stăruința noastră o modificare mai salubră locuinței sătenui, fără a o face mult mai scumpă, prin acesta vom servi atât sănătatea cât și moralul sătenui. Modelul de casă, aprobat de consiliul sanitar superior, se va depune în fie-care local de primărie și sub-prefectul cu primarul va veghea la stricta lor aplicare.

Un alt rău, care nu puțin contribuie a slăbi și ruina sănătatea satenilor, constă în apele stagnante, fie în locuri joase naturale, fie în gropile cari s'au făcut cu ocaziunea construirii șoselelor. Aceste ape stătătoare, fie în interiorul comunei, fie lângă șanțul comunei, sub influența căldurii, vâra se corup și dau naștere la emanațiuni vătămătoare sătăței.

Veți face, D-le prefect, ca prin îngrijirea D-lor sub-prefecți, să se facă un recensământ de aceste locuri și în urmă veți supune chestiunea secării lor consiliului de igienă și consiliului județian, care, sunt sigur, se vor sili a aduce o grabnică îndreptare. Cred că în multe părți prin îngrijirea D-lor ingineri de județ se vor găsi mișloce, sau de scurgere, sau de astuparea lor prin pământ, lucru care s'ar putea face cu șilele de prestație, din cari o mare parte se perd fără nici un folos.

Regulamentul sanitar prevede ca medicii primari să viziteze regulat o dată pe an fie-care comună rurală și că în astă inspecțiune să fie însoțit de D. sub-prefect. Cel ce a făcut regulamentul a avut în vedere, pe de o parte, controlul reciproc și pe de alta înțelegerea comună asupra aplicării legii sanitare. Prescripțiunea acesta nu se aplică în multe părți, de unde rezultă că ceea-ce medicul prescrie ca măsuri de executat sunt citite numai de primari, cari nu le aplică în regulă, și D-ii sub-prefecți adesea ignoră acele măsuri. Veți face dar, D-le prefect, ca de aci înainte să se execute întocmai prescripțiunile regulamentului, pînă acesta în vederea atât a D-lui medic-primar cât și a D-lor sub-prefecți.

Puindu-vă în vedere, D-le prefect, cele ce preced, sunt convinși că veți lua toate măsurile pentru aplicarea legii sanitare și că în curând mi veți da ocaziune de a vă mulțumi de rezultatele dobândite.

Primiți, D-le prefect, asigurarea osebitei mele considerațiuni.

Ministru, Radu Mihailă.

Circulara D-lui director general al serviciului sanitar, cu No. 6.103 din 4 Iunie 1887, adresată către D-ii doctori primari de județe.

Dom. ule doctor,

Primind direcțiunea serviciului sanitar, am conștiință de greaua sarcină ce mi impune, mai ales astăzi cu noua lege sanitară, când ochii tuturor sunt îndreptați asupra lui, de a vedea îmbunătățirile cerute și așteptate cu drept. Motivele cari m'au decis a o primi au fost, pe de o parte, concursul pe care l'asți-p sigur de la D-vastră, și pe de alta conștiința situațiunii în care ne găsim. Astfel pun în vederea D-vostă ideile și cerințele cari mi vor călăuzi în îndeplinirea datoriei de cap al serviciului sanitar.

Știți, D-le doctor, că noua lege sanitară a dat o drăpă satisfacțiune, atât demnității, cât și intereselor medicului; dăna a făcut pe medic să fie controlat și judecat de al săi, i-a asigurat pozițiunea și i-a fixat onorariul care până aci era supus la capriciul influențelor locale. Dacă acea lege a ridicat pozițiunea de medic, era drept ca tot ea să ceară de la dănsul o mai mare activitate, un mai vedit devotament și o stăruință mai continuă în combaterea relelor. De aci sarcinile s'au mărit și s'a dat dreptate concetățenilor noștri să ne vegheze de aproape și să ceară de la noi mai mult, iată situațiunea. Depinde dar de D-vastră și de mine de a face să se cunoscă de toți că medicii, când sunt respectați în persoana și drepturile lor, știu să și facă datoria.

În inspecțiunile ce am făcut în curs de doi ani, am avut ocaziune să văd prin mine însumi, atât nume răscolite greutăți ce întâmpină medicul în îndeplinirea datoriilor lor, cât și neglijențele și abaterile de la aceste datorii. Vă declar, D-le doctor, că cer de la D-văstră și de la tot personalul medical din județul D-văstră aplicarea conștiincioasă a cerințelor legii și regulamentelor sanitare. Numai astfel vom fi tari în menținerea drepturilor câștigate și vom nimici orice încercare ce se face din partea acelor cari doresc a se întorce la starea trecută.

Rolul medicului, mai ales în fața populației noastre rurale, este destul de greu; are să lupte cu ignoranța, inimicul perpetuu al aplicării verii-cărei măsurii igienice; el trebuie dar să usze de blândețe și, prin consiliu bine-voitor și continuu, să facă pe sateanul nostru să înțelegă folosul ce ar trage din aplicarea măsurilor luate. Din vizitarea comunelor de către D-văstră și de către medicul de plăși să nu se facă numai o simplă formalitate resumată în câte-va întrebări făcute primarului și în subscrierea în condică. Nu astfel vom înprăveni pe țărani noștri cu bine-facerile științei; din contră, să vizităm casele locuitorilor, școlă, cimitirul și stabilimentele de mâncări și băuturi; să căutăm pe cei bolnavi la casele lor și să povățuim pe cei sănătoși la aplicarea măsurilor de igienă a loc. înțelilor și curțiilor lor. Să facem prin voia noastră, prin conduita noastră umanitară, să simțăm țărani că ne interesăm de sănătatea și viața lui. Iată adevăratul rol al medicului conștiincios și pătruns de sfânta datorie de a căuta pe bolnavi și a lumina populațiunea.

D-văstră sunteți convingși, ca și mine, că în mare parte sistema de alimentare și locuința sateanului nostru contribuiesc cu mult la debilitatea lui morală și fizică, determinând în el o mare aptitudine a se bolnăvi și o malnică rezistență la tendințele distrugătoare a unei zile; și să nu uităm că presiunea morală și fizică se cifrează cu mari pierderi în avuția noastră națională. Iată cestiuni cari trebuie să ne preocupe în prima linie, nu cu pretențiunea de a le rezolva imediat, ci cu legitima dorință de a recunoaște răul și a începe să-l combatem. Cred că studiind aceste cestiuni, veți face prin lumioile D-văstră ca administrațiunea județiană să ia măsuri practice și înțelepte, cari aplicându-se ne vor îndruma spre îmbunătățire. Sunt convins, D-le doctor, că țara noastră deștept și lesne modificabil din fire, poate prin consiliile date de medicul să ajungă să mănânce mai bine și să aibă o căsuță mai sănătoasă. Am vădit cu plăcere că

în unele județe s'a introdus cartoful ca aliment al sateanului, făcând din el o fertură mai gustosă și mai hrănitore decât terciul și saramura simplă.

Tot asemenea, D-le doctor, am vădit atât în rapoartele D-lor inspectori, membri ai consiliului sanitar superior, cât și prin mine însumi, că în multe comune rurale stagnează ape în locuri joase naturale, sau în gropile cari au rezultat din construirea șoselelor. Aceste ape stătătoare, prin putrifacțiunea și emanațiunile vătămătoare, contribuiesc la nesănătatea populațiunii. Nu este destul să le descriem și să ne vîităm de relele lor efecte; trebuie prin stăruințele noastre să facem să înceteze răul, sau secundu-le, sau astupând acele gropi cu pământ. Prin D-văstră, prin D-nii sub-prefecți și D-nii medici de plăși, veți culege toate amănunțele relative la aceste locuri, veți aduna material necesar pe care îl veți înainta D-lui prefect, spre a-l supune consiliului de igienă. În acest consiliu D-văstră împreună cu ceilalți colegi veți discuta și veți găsi mijlocul practic și potrivit cu puterile noastre pentru stingerea acestui rău.

Vaccinațiunea și revaccinațiunea. D-le doctor, se face foarte incompletă, probă despre aceasta sunt numeroase epidemii de variolă, cari în fiecare an omorâ populațiunea noastră rurală. Nici un motiv nu ne poate scăpa de răspundere și de a fi poartăși la această crimă; căci pentru mine este o adevărată crimă, când cunoștem mijlocul de a apăra sănătatea și viața populațiunii, și nu îl aplicăm. Veți lua dar toate măsurile necesare pentru vaccinarea tuturor persoanelor rămase nevaccinate din anii trecuți, după listele cari vi se vor înainta de către administrațiune, căruii s'a dat de către D. ministru ordinul de a face un recensământ conștiincios de toți nevaccinații de la etatea de 18 ani până la 6 luni. Să puneți în vedere medicilor de plăși ca deșii să răspunderea și ca astfel să stăruiască împreună cu vaccinătorii a executa sever operațiunea vaccinatăului. D-văstră în urmă veți controla rezultatele dobândite și veți comunica lunar direcțiunii mersul operațiunii și modul cum personalul și îndeplinesc datoria, punându-le în vedere că pedepsele prevădute de lege se vor aplica fără cruțare.

O alta cestiune, asupra căruia chem de aproape atențiunea D-văstră, este consiliul de igienă, al cărui vice-președinte sunt și. Instituțiunea consiliului de igienă, eminentă utilă și bine-făcătoare, a produs în toate țările servicii mari salubrității publice și private și a lăsat lucrări cari onorează atât acele consiliuri de igienă, cât și țera care le posedă. La noi, D-le doctor, este trist a constata

că nu numai n'a produs nimic, dar a ajuns numai o expresiune vană a organizațiunii noastre sanitare. D-văstră, D-le doctor, vă incumbă datoria de a aduna material necesar vieții lui, și D. prefect este dator a-l face să funcționeze. La noi cestiunile complexe ale îmbunătățirii și păstrării sănătății abundă. Putem dice chiar că nu suntem de cât la începutul acestei trebuincioase reforme. Afectiuni numeroase bătute populațiunea: syphilis, pelagra, paludism, alcoolism, etc., măsurile de a le combate și preveni, pe cât putem, să vă preocupe și să adunați tot materialul dobândit prin studiul și observațiunile D-văstră. Acest material să-l puneți în discuțiunea consiliilor de igienă, cari prin luminile membrilor ce-l compun va primi negreșit soluțiunea dorită. asemenea cestiunile numeroase de igienă și salubritate privată și publică, cari prin numărul și variațiunea lor constituie un element de viață activă și bine-făcătoare a consiliilor de igienă. Iată, D-le doctor, ceea-ce cer de la D-văstră ca cap al serviciului sanitar al județului.

Luând cunoștință, D-le doctor, de cele ce preced, cer de la D-văstră și de la tot personalul medical concursul leal și activ, pentru a putea să ne împlinim datoriile ce avem față cu legea și cu conștiința profesiunii noastre. Pe calea aceasta veți găsi tot-d'a-una în mine un confrate care vă va apăra.

Primiți, D-le doctor, asigurarea considerațiunii mele.

Director general, Dr. Sergiu.

PARTEA NEOFICIALĂ

București, 12 Iunie

DEPEȘI TELEGRAFICE (Serviciul privat al Monitorului)

Viena, 23 Iunie — Știrea că regele Sârbiei va merge și în anul acesta pentru câte-va săptămâni la Gleichenberg este confirmată. Regele va sosi la 25 la Viena, unde va rămâne câte-va zile.

Berlin, 23 Iunie — Ziarul *Reichsanzeiger* constată că convalescența împăratului merge bine.

Viena, 23 Iunie — *Correspondența Politică* publică o scrisoare din Berlin în care se dice că presiunea exercitată de către Franța și Rusia la Constantinopol, relativ la convențiunea anglo-turcă, poate avea ca urmări refuzul din partea Sultanelului de a ratifica convențiunea.

Scrisoarea adaugă că este posibil ca cabinetul otoman actual să fie înlocuit printr'un altul mai plăcut Rusiei, dar ca este îndoielnic în mod decisiv ca acțiunea diplomatică angajată să aibă urmări periculoase.

Londra, 24 Iunie — *Daily News* cali-

fică de stupid și periculos instrument convențiunea anglo-turcă relativă la Egipt.

Diarul englez dăce că este de preferat ca această convențiune să nu fie ratificată, și că ar fi fost mai bine pentru Engli-tera să fi dat 20.000 lire sterline lui Sir Wolff cu condițiune să nu facă nimic.

Sofa, 24 Ionie — Scirea dată de diferite diare, dăcând că D-nii Stambuloff și Jifkoff ar fi fost arestați din ordinul D-lor Mutkuroff și Popoff, este cu totul inexactă. (Havas.)

MINISTERUL CULTELOR ȘI INSTRUCȚIUNEI PUBLICE

Promoțiunea scolarilor de ambe sexe din scéiele urbane din țeră regulându-se prin noul regulament de promoțiune de la 16 Octombre 1886, se pune din nou în vedere tutulor D-lor institutori, că art. 73 și 74 din regulamentul de ordine și disciplină de la 1879, pentru scéiele primare urbane s'au abrogat prin punerea în aplicare a regulamentului din 16 Octombre 1886, precum și ori-ce alte dispoziții contrarii acestui regulament.
No. 7.083. 1887, Iunie 12.

Persónele mai jos însemnate, binevoind a oferi la mai multe biserici bani și alte obiecte sacre, ministerul le exprimă mulțumirile sale pentru aceste pioase fapte și anume:

1. D-na Savastița G. Ceatalopulo din comuna Islazu, județul Romanai, a oferit bisericii din acea comună 4 perdele mari și 3 procovețe de catifea.

2. Mai mulți locuitori din comuna Ulmeni, județul Ilfov, a contribuit cu bani pentru cumpărarea mai multor obiecte sacre la biserica din acea comună.

3. D. Mateiș I. Danaric, din Tergu-Jiu-lui, a dăruit bisericii din comuna Părtu-Boia, județul Gorj, un policandru în valóre de lei 140.

4. D. M. A. Marinescu, antreprenorul moșiei Crețulesci din județul Ilfov, a reparat cu spesele sale biserica din acea comună, pentru care a cheltuit suma de lei 540.

5. D. I. G. Poenaru din Buzău a oferit bisericii din comuna Valea-Teancu-lui o iconă mare în valóre de lei 200.

DIVERSE

În ziua de 30 Maiu expirat, o copilă, în etate de 8 ani, fca lui Nicolae Constantin, din comuna Dedulesci, județul Brăila, mergând la un puț spre a scóte apă, a cădút în el și s'a înecat.

—x—

În ziua de 8 Iunie 1887, s'a găsit pe rîtul Siret, în direcția comunei Biliesci, cadavrul unui om necunoscut, adus de curentul apei, care se crede a fi înecat de mai mult timp, fiind cădút deja în putrefacție; acel individ era îmbrăcat cu sucman sur, ițari albi, cămașă de pânză și opinci; dupe port se presupune a fi fost plutaș.

—x—

Femeia Luxandra, soția săténului Dinu Radu Stănică din comuna Ocnița, județul Dâmbovița, a născut un băiat care are între nas și falca de jos un bot ca de mel, fără gingii; copilul și mama sunt sănătoși.

BULETIN METEOROLOGIC DIN JUDEȚE

In dimineața de 12 (24) Iunie 1887

Adjud	—	Senin, liniștit	. . .	13 + B	Fălcău	—	Senin, var.abil	. . .	18 + B.	Piatra	—	Variabil	. . .	13 + B.
Alezandria	—	Senin	. . .	15 +	Folticeni	—	Plóe	. . .	5 +	Pitești	—	Senin, variabil	. . .	13 +
Baia-de-Aramă	—		. . .	15 +	Ferbinți	—	Nor	. . .	18 +	Piva-Petri	—	Senin	. . .	12 +
Bahadag	—	Variabil, nor	. . .	13 +	Filiași	—	Senin, vânt	. . .	15 +	Pleșcoiu	—	Senin, plóe	. . .	14 +
Bacău	—	Nor	. . .	14 +	Fălăești	—	Senin	. . .	17 +	Ploesti	—	Senin	. . .	14 +
Balaciu	—	Variabil, vînt	. . .	15 +	Focșani	—	Norat	. . .	17 +	Podu-Turcului	—		. . .	12 +
Baltu-Albă	—	Senin, variabil	. . .	17 +	Gănești	—	Senin	. . .	20 +	Predeal	—	Plóe, nor	. . .	8 +
Bechet	—	Senin, vînt	. . .	14 +	Gorgova	—	Varianil, nor	. . .	15 +	Ridduși	—	Norat	. . .	12 +
Bérlad	—	Variabil	. . .	14 +	Hârlău	—	Nor	. . .	12 +	Râmnic-Sărat	—	Senin, nor, p. plóe	. . .	16 +
Bistrița	—	Variabil, senin	. . .	14 +	Hârșova	—	Nor, vînt	. . .	13 +	Râmnic-Vâlcea	—	Variabil nor	. . .	14 +
Botuzini	—	Senin, plóe	. . .	12 +	Herta	—	Variabil, vînt	. . .	13 +	Rîu-Vadului	—	Senin, nor	. . .	11 +
Brasov	—	Nor	. . .	13 +	Hores	—	Variabil, senin	. . .	12 +	Rosi-de-Vede	—	Senin, frumos	. . .	16 +
Budesci	—	Variabil, nor, vînt	. . .	16 +	Huși	—	Variabil, p. plóe	. . .	14 +	Sălnic-Mari	—	Nor, senin	. . .	13 +
Buhusu	—	Variabil	. . .	13 +	Isaccea	—	Senin, p. plóe	. . .	13 +	Săscut	—	Senin	. . .	12 +
Burdajeni	—	Plóe, vînt, nor	. . .	9 +	Ivesci	—	Senin	. . .	13 +	Săveni	—	Senin, plóe, nor	. . .	10 +
Buzău	—	Senin, pl. măr.	. . .	15 +	Mamornița	—	Nor, variabil	. . .	14 +	Sinaia	—	Nor, furtună mare	. . .	10 +
Calafat	—	Senin, vînt	. . .	12 +	Măcin	—	Variabil, nor	. . .	13 +	Stobovia	—	Norat	. . .	13 +
Călărași	—	Senin, liniștit	. . .	17 +	Măgurele	—	Var., senin, vînt	. . .	18 +	Spineni	—	Frumos, nor	. . .	
Câmpina	—	Nor	. . .	10 +	Măhmuđie	—	Variabil, nor	. . .	16 +	Stefănești	—	Variabil, plóe	. . .	13 +
Câmpu-Lung	—	Variabil, nor	. . .	16 +	Mangalia	—	Senin, marea calmă	. . .		Tecuci	—	Variabil, senin	. . .	13 +
Caracal	—	Senin, vînt	. . .	12 +	Mătrăești	—	Senin	. . .	16 +	Tergoviace	—	Nor, senin	. . .	15 +
Ceatal	—	Variabil, nor	. . .	15 +	Mărgineni	—		. . .	14 +	Tergu-Frumos	—	Nor, plóe, liniștit	. . .	12 +
Cerna-Voda	—	Senin, nor	. . .	18 +	Medjidi	—		. . .	16 +	Tergu-Jiu	—	Senin	. . .	14 +
Cetate	—	Senin	. . .	13 +	Măvisleni	—	Plóe, nor, vînt	. . .	10 +	Tergoru	—		. . .	15 +
Chitila-Vechiă	—	Senin, liniștit	. . .	14 +	Mizil	—	Variabil, nor	. . .	14 +	Tulcea	—	Variabil, nor	. . .	13 +
Codăești	—	Plóe	. . .	18 +	Mônesci	—	Senin	. . .	14 +	Tândărei	—		. . .	
Corabia	—	Senin, vînt	. . .	15 +	Neamțu	—	Nor, plóe	. . .	10 +	Urlești	—	Senin, nor, vînt	. . .	14 +
Cosiu	—	Variabil, nor	. . .	12 +	Novaci	—	Senin	. . .	12 +	Ursiceni	—	Variabil, senin, vînt	. . .	14 +
Curt-de-Arges	—	Senin, liniștit	. . .	12 +	Obedeni	—	Variabil	. . .		Valea-Călugăr.	—	Nor, vînt	. . .	15 +
Darabani	—	Plóe, nor	. . .	9 +	Ocna	—	Senin	. . .	17 +	Văleni	—	Var., nor, vînt	. . .	14 +
Domnesci	—	Senin	. . .	20 +	Odobesci	—	Senin	. . .	15 +	Vaslui	—	Senin, plóe, senin	. . .	17 +
Dorohoi	—	Nor, p. plóe	. . .	11 +	Oltenița	—	Senin, vînt	. . .	14 +	Vêrciorova	—	Senin	. . .	15 +
Drăgăhani	—	Senin	. . .	16 +	Ostrov	—	Senin	. . .	16 +	Vulean	—	Vînt, nor, senin	. . .	12 +
Drăgănești	—		. . .	14 +	Pancu	—		. . .	14 +	Vidra	—	Nor, vînt	. . .	13 +
Drănceni	—	Nor, plóe, senin	. . .	14 +	Păgani	—	Senin plóe	. . .	12 +	Zătroni	—		. . .	
Ecetici	—		. . .		Pătârlagele	—	Variabil, nor	. . .	15 +	Zimnicea	—	Senin, vînt	. . .	15 +

INSTITUTUL METEOROLOGIC AL ROMANIEI
BULETIN ATMOSFERIC

STAȚIUNI	OBSERVAȚIUNI: De la 10 (22) Iunie 1887, orele 6 a. m.						In 24 ore			De la 9 (21) Iunie 8 ore s.era.				OBSERVAȚIUNI			
	Barometru redus la 0° și la nivelul mării		Temperatura aerului		Umezeala %	Vântul		Starea Cerului	Ploie sau zăpadă	Temper. extr.		Barometru redus la 0° și nivelul mării	Temper.		Vântul		Starea Cerului
	Observ.	Variaț.	Observ.	Variaț.		Dirrecția	Tăria			Max.	Min.				Dirrecția	Tăria	
T-Severin .	761.6	+ 1.3	13.8	- 2.6	75	NW	3	acoper.	4	27	13	757.4	20.0	NW	5	ploi	Sera pl.oe.
Balota . .																	
Craiova . .																	
Slatina . .	761.5	+ 1.1	14.8	- 2.0	69	W	2	p. noros	—	27	10	758.3	23.0	S	2	senin	
Giurgiu . .	760.7	+ 0.4	18.8	- 1.0	56	W	4	f. senin	—	28	19	757.7	23.4	—	—	"	
Constanța	759.8	- 0.5	20.3	+ 0.9	65	NW	2	"	—	22	13	759.8	20.0	WNW	1	f. senin	Starea mării liniștită.
Sulina . .	759.2	+ 0.6	20.1	+ 0.8	78	NE	1	p. noros	—	24	12	758.6	18.3	S	2	"	" " lină.
Galați . .	760.3	+ 1.2	17.9	- 2.1	76	NNE	4	senin	—	28	12	760.6	19.7	S	4	"	
Brăila . .	759.8	+ 2.0	18.5	- 1.6	62	—	—	f. senin	—	29	11	758.0	20.3	SE	4	"	
Sinaia . .	761.6	+ 2.1	10.1	- 3.9	82	N	1	noros	2	20	8	759.0	12.3	—	—	p. noros	
Călărași	759.0	+ 1.0	19.0	0.0	72	ESE	1	f. senin	—	25	18	756.7	22.8	NNE	1	"	
Bacău . .																	
Roman . .																	
Iași . . .																	
București	De la 11 (23) Iunie 1887, orele 8 dimineața.						De la 10 (22) Iunie 1887, 8 ore s.era.			De la 10 (22) Iunie 8 ore s.era.				Barometru staționar.			
	760.3	- 0.2	19.8	- 0.1	60	WSW	2	f. senin	—	27	12	760.3	17.3	WSW	1	acop.	
OBSERVAȚIUNI: De la 11 (23) Iunie 1887, orele 8 a. m.						In 24 ore			De la 10 (22) Iunie 8 ore s.era.								
T-Severin .	762.0	+ 0.4	17.0	+ 3.2	66	SW	1	senin	—	20	12	761.9	16.8	NW	3	acoper.	
Balota . .																	
Craiova . .																	
Slatina . .	761.5	0.9	15.8	+ 1.0	66	W	2	f. senin	3	28	9	761.6	19.6	W	2	ploi	Sera pl.oe f. mărunță.
Giurgiu . .	760.9	+ 0.2	16.8	- 2.0	80	W	5	"	—	27	15	760.4	16.4	W	1	noros	
Constanța	759.8	0.0	18.3	- 2.0	74	W	1	senin	2	24	14	760.0	19.1	S	1	"	Starea mării liniștită
Sulina . .	758.5	- 0.7	19.7	- 0.4	76	SW	2	"	—	23	14	759.3	19.1	SW	2	f. senin	
Galați . .	758.8	- 1.5	20.3	- 2.4	56	WSW	6	f. senin	1	28	14	759.5	17.3	N	6	noros	Dnpă prânz pl.oe.
Brăila . .	758.2	- 0.7	20.1	+ 1.3	54	N	2	senin	—	28	11	758.1	20.0	N	1	acoper.	
Sinaia . .	760.0	- 1.6	12.0	+ 1.9	72	N	3	noros	7	13	3	76.3	9.2	N	3	noros	Diua pl.oe mărunță.
Călărași	758.0	- 1.0	16.8	- 2.2	82	WNW	2	senin	6	26	12	757.4	26.4	NW	3	acoper.	
Bacău . .	742.6	+ 0.2	17.0	- 9.4	70	N	1	noros	—	18	14	742.5	17.0	N	7	noros	
Roman . .																	
Iași . . .																	
București	De la 12 (24) Iunie 1887, orele 8 dimineața.						De la 11 (23) Iunie 1887, orele 8 s.era.			De la 10 (22) Iunie 8 ore s.era.				Barometru se ureă.			
	760.1	- 0.2	22.6	+ 2.8	44	NNE	2	p. noros	—	96	11	758.9	17.6	WNW	1	f. enin	Director, St. H. HEPITES. 77

Raportul D-lui dr. Măldărescu, membru consiliului sanitar superior, asupra inspecțiunii serviciului sanitar din circumscripția VI a județelor Argeș, Muscel, Vâlcea și Gorj, în anul 1886, către D. ministru de interne.

Domnule ministru,

Conform legii sanitare în vigore, subsemnatul terminând inspecțiunea sanitară în județele Argeș, Muscel, Vâlcea și Gorj, am onore a vă relata cele-urmăz:

Județul Argeș

Acest județ nu are un personal medical suficient, din 5 plăși, foarte întinse și accidentate, numai 3 au medici titulari, este neapărat urgent a se prevedea în bugetul anului acestuia încă 2 medici de plăși. Personalul medical, în acest an, am constatat-o cu o deosebită plăcere, și a făcut datoria sa mai presus de mijloacele ce are la dispoziția sa, și

în raport cu ajutorul ce i se dă de administrație.

Cei trei medici de plăși de la începutul anului până la 1 Septembrie trecut, au făcut mai mult de 600 vizite în comunele rurale, iar medicul primar a vizitat mai mult de 100 comune rurale în timp de 6 luni.

Aceste vizite dupe cum m'am asigurat în multe localități, au fost însoțite de consultațiuni medicale date pătimășilor de prin comune. Itinerariul ce s'a stabilit în vizitarea comunelor D-lor medici de plăși n'a putut fi executat tot-d'a-una din cauză că foarte des sunt siliți a lăsa șirul comunelor indicate în itinerariu spre a vizita alte comune unde au fost chemați, fie pentru ivirea unor bôle epidemice, fie pentru casuri medicolegale.

Vaccinarea s'a făcut anul acesta pe o mare întindere și cu vaccin animal.

Executarea măsurilor sanitare pres-

crise de medicii plășilor sau de medicul de județ, precum și chemarea copiilor pentru a fi vaccinați în comunele rurale, măsurile generale sanitare emansate de la centru, legea sanitară și regulamentele ei sunt aplicate cu mari dificultăți de autoritățile comunale. D-nii sub-prefecți se ocup foarte puțin de executarea măsurilor sanitare prevăzute mai sus, iar primarii comunelor rurale urmăză indiferențismul superiorilor.

Acésta am constatat-o în multe din comunele pe cari le-am vizitat. Primarii comunelor rurale aduc, dupe multă stăruință, copii la vaccinare și listele de copii nevaccinați pe cari sunt dator să le prezinte vaccinatorilor dupe sosirea lor în comune, lipsesc în cea mai mare parte. Ast-fel vaccinatorii perd adesea mai multe zile într'o comună și abia vaccinez câțiva copii, sau plec fără a vaccina nici unul.

Indiferința autorităților comunale și a D-lor sub-prefecți se observă asemenea și în privința înființării cimitirelor comunelor rurale, obligațiune impusă de lege. Într'un mare număr de comune rurale nu s'a înființat încă cimitir. Medicilor de plăși, în vizitarea comunelor, nu li se dă nici un călăraș după cum prescrie regulamentul, spre a le veni în ajutor la sosirea lor în comune pentru a putea găsi autoritățile locale care mai tot-d'a-una lipsesc de la primărie sau de a putea da de știre bolnavilor pe la casele lor. O mare parte din timpul medicilor este pierdut pentru a căuta autoritățile comunale și a da știre bolnavilor.

În acest județ, pe lângă multe dificultăți cu care are a lupta personalul sanitar în îndeplinirea datoriilor sale, se adaugă și greutățile, anevoințele ce întâmpină în plata regulată a salariilor lor. Salariile personalului sanitar în acest județ se plătesc tot-d'a-una cu o întârziere de mai multe luni. Această neglijență în achitarea leșilor aduce cu sine greutăți în îndeplinirea datoriilor, sau că personalul pierde timp la centru pentru luarea banilor sau din cauza lipsei necesariilor existenței în excursiunile de lince ce sunt siliți să facă, sunt oprți din cauza chiar a acestei lipse; una din moglele acelu județ și dintr'o plasă departată de centru mi-a făcut reclamațiune că de cinci ori a venit la rășdintă pentru a și lua lefa pe una din lunile trecută de mult, fiind silită a se împrumuta pentru a se întorce din nou fără rezultat.

Medicilor concentrați anul acesta pentru ambulanțe conform legii în vigoare, li s'au oprit salariul și diurnele ce se cuveneau acelor cari i-au înlocuit. Acesta în contra regulamentului sanitar și diferitelor ordine ce li s'au dat de ministru.

Spitalul județean central. Acest spital transferat în localul său definitiv formând o clădire bine dispusă și în condițiuni igienice se găsește în cele mai bune condițiuni de întreținere. Sale spațioase, bine luminate și ventilate, bine distribuite în privința serviciului, constituie un progres real, ce s'a făcut în căutarea bolnavilor și trebuie să aducem aci mulțumiri administrației acelu județ. Serviciul medical se face regulat și căutarea bolnavilor se face în raport cu progresele ce a făcut știința sub toate raporturile.

Spitalul județean Curtea-de-Arges. Acest spital se găsește așezat într'o clădire care nu însușește de loc condițiunile unui asemenea stabiliment. Clădire veche, camere mici, fără lumină și fără aer, lipsind cu desăvârșire spațiul necesar pentru așezarea paturilor în cât

circulația între ele, de către personal, se face cu dificultate. Nu există sală de operație, sală de băi, sală de autopsie, bucătăria în ruină, nici o cameră pentru ținerea rufăriilor, în fine un local cu totul în ruină și impropriu cu desăvârșire pentru spital.

D. doctor al acelu spital și îndeplinește datoriile sale, și face tot ce i este prin putință pentru a remedia la neajansurile și lipsurile în care se găsește stabilimentul. Am văzut cu deosebită plăcere practicându-se în acel spital operațiuni importante și având rezultate foarte bune. Pansamentele anti-septice sunt singure întrebuițate. Acest spital este foarte frecventat de bolnavi și consultațiunile gratuite sunt foarte numeroase. A ceea ce este de dorit, în interesul chiar al căutării bolnavilor și al economiilor ce se poate face din repartiție mai parcimonioasă a medicamentelor, cu alte cuvinte, că D. medic să aibă în vedere a nu cheltui prea mult cu medicamente prea scumpe și a căror preparațiune echivală prețul lor. Din aceste cheltuieli în medicamente luxose și scumpe rezultă că fondul ce se alocă în buget pentru întregul an se scesce în câț-va luni, iar restul anului medical e silit a face economii în detrimentul curei.

Este de imperioasă urgență ca administrațiunea județului să caute mijloacele de care dispune pentru a clădi un spital în acea localitate în raport cu trebuințele cari se simt. Acest spital, afara de populațiunea orașului Curtea-de-Arges, deservește totă populățiunea rurală a plășilor depărtate de centru.

În orice cas, localul actual se găsește în cele mai proaste condițiuni și cere o schimbare imediată în o altă casă mai proprie trebuințelor spitalului.

Serviciul sanitar al comunei Pitesci

Am constatat cu deosebită plăcere că serviciul medical al comunei a profitat foarte mult de observațiunile ce am făcut în raportul meu din anul trecut. Actualmente, serviciul medical este instalat la primărie având un local propriu pentru darea consultațiilor și examinarea bolnavilor, o cancelarie în regulă și cu toate registrele necesarii unui asemenea dispensariu oficial. Bolnavii găsesc cu înlesnire pe medicul comunal și vin la consultațiuni la ore h tarâte și de obște cunoscute prin publicațiuni. Numărul consultațiunilor de la începutul anului până la finele lui Septembrie a fost peste 1.250.

Dacă medicul orașului și acelu al județului și-au dat toate ostenele pentru îndreptarea defectelor ce existau în trecut în serviciul medical al acestei comune, nu pot să dic tot asemenea în

ceea-ce privește dispozițiile luate de primărie în executarea ordinelor și instrucțiunilor ad-hoc pentru măsurile de luat în vedere epidemiei de choleră ce amenință țera în anul acesta.

Starea de necurățenie în care am găsit orașul Pitesci în acest an mă face să cred că D. primar n'a avut cunoștință întru nimic de instrucțiunile și ordinele ce s'a dat în vederea epidemiei de choleră în special. Toate piețele publice acoperite de gunoșe neridicate de mai mult timp. Pe locurile virane din centrul orașului, unele în fața primăriei chiar neingrădite, se aruncă gunoșele și murdăriile din toate părțile. Piața, numită Tergu-de-Afară, lângă abatoriu, acoperită de coceni de porumb putred și băligar în putrefacție, necurățită de mai mulți ani. În centrul acestei piețe un puț fără nici un pavagiu împrejur în cât apele cari se scurg formăză o adeverata baltă adâncă unde baligarul și alte necurățenii fermentă și aruncă miasme în tot cartierul vecin. În apropiere o scurgere de apă numită Mislea, șerpuid prin mai multe cartiere formăză locuri putrede cari prin miasele lor aduc vătămăre populațiunii. În spațiile bisericilor numite Mavrodol, există un canal închis în scânduri actualmente surpat în mai multe locuri, stă est-fel deschis în mijlocul străzii, afară de periclitul ce în fiecare moment amenință trecătorii, mai cu seama noptea, dar aceea ce este mai periculos și care amenință sănătatea orașului întreg, este miasele ce se degajă din acelu șanț în care se aruncă și stau grămădite tot felul de murdării, în fermentațiune, între altele toți câinii și animalele morțe din oraș. Acesta s'a constatat de mine, presinte fiind D. medic primar al județului, D. medic al orașului și un agent polițienesc. Toate locurile virane din oraș sunt neingrădite și astfel servesc a fi depositele tuturilor murdăriilor; la o înțevvedere ce am avut cu D. primar al acelu oraș, în prezența întregului personal medical al județului și altor persoane, funcționari al primăriei, la observațiunile cuviincioase și cu multa diferență ce se cuvine reprezentantului unui oraș ca Pitesci, și în virtutea dreptului ce mi dă legea sanitară și regulamentul în vigoare, în ceea-ce privește măsurile de luat mai cu seama când o epidemie amenință populațiunea, și în special, D-le ministru, ca reprezentant al D-vostre în misiunea cu care eram însărcinat la observațiunile, dic, făcute în privința rețetelor arătate mai sus, D. primar a răspuns că nu am să mă ocup de cât de medicii mei și nimic alt; la un asemenea răspuns dat de un primar căruia i este încredințată sănătatea unei populațiuni atât de numeroase și impor-

tante ca aceea a oraşului Piteşti, şi de un funcţionar administrativ care este presupus a cunoaşte legile şi regulamentele cari se rapoartă la funcţiunea sa, am fost silit, D-le ministru, a mă retrage şi a vă supune respectuos cazul fără alte comentarii. Imi permit însă, D-le ministru, în interesul sănătăţii publice şi al prestigiului legilor, că asemenea fapt din partea unor funcţionari necunosători de datoriile lor, să bine-voiţi a face aceea ce veţi crede de cuviinţă.

Abatoriul oraşului, situat în marginea oraşului pe malul râului Argeş este o baracă în scânduri cu podeala de lemn prin care lichidele animale curge în apă. De cât-va timp apa Argeşului schimbându-şi cursul s'a abătut la o mare distanţă de abatoriu, astfel că sângele animalelor tăiate şi alte materii organice stagnează sub podul şi impregiur, formând grămezi mari de materii organice cari intră în fermentaţiune, mai cu seamă în lunile de vară. La aceste materii se mai adaugă şi băligarul vitelor din curtea abatorului, de unde rezultă o infecţiune foarte mare.

Este absolut indispensabil ca oraşul Piteşti, atât de populat, să înfiinţeze un abatoriu sistematic pe malul Argeşului în jos de oraş şi la o depărtare mai mare de unde se află cel actual.

Penitenciarul. Localul arestului de şi clădit pentru aceiaşi destinaţiune are însă defecte în ceea-ce priveşte mărirea camerelor, cu deosebire înălţimea tavanului. Ferestrele sunt foarte mici şi nu proiectează destulă lumină. Unele din camere cari constituie aresturi separate, sunt nise adevărate beciuri umede şi private cu desăvârşire de lumină. În general tot localul are pereţii infiltraţi de umiditate până la înălţimea ferestrelor. Privatelor sunt incomode, rău construite, având defecte originale, constituind prin această o adevărată infecţie. Tot asemenea şi bucătăria; acest local reclamă imperios o reparaţiune radicală.

Scótele comunale. Trebuie să recunoaştem ca oraşul Piteşti face sacrificii mari pentru întreţinerea scótelor şi că localele atât ale scótelor primare de ambele sexe cât şi gimnaziul sunt în bune condiţiuni igienice.

Scóla de meserie, care depinde de judeţ, este aşezată într'un local miserabil, absolut neîncăpător, cu un singur etaj şi situată la linia stradel. Elevii sunt grămădiţi în dormitor, tot asemenea şi în clasă şi în sala de mâncare. Localul este umed şi pardoséla sa în nivel cu góseua stradel.

Atelierele sunt în aceleaşi condiţiuni; Prin urmare, acest local constituie un pericol pentru sănătatea copiilor şi trebuie imediat a se proceda la găsirea unui nou

local în bune condiţiuni, sau la o clădire specială.

Visitarea halei a tégului de zarzavaturi şi a diferitelor barace, cari constituiesc piaţa proprie şi a oraşului, ne-am convins prin curăţenia ce există pretutindenea că administraţiunea oraşului este vigilentă în această privinţă.

Farmaciile din oraşul Piteşti sunt bine aprovizionate şi personalul farmaceutic conform legii.

N'aş însă elevi români pentru care şi în precedentă inspecţiune li s'a făcut convenite observaţiuni.

Farmacia din oraşul Curtea-de-Argeş merită toate laudele noastre şi încurajările, căci ţinând cont de depărtarea oraşului şi dificultăţile de transport, am găsit-o la această inspecţiune abundent aprovizionată cu medicamente de bună calitate şi având un loc suficient şi în bune condiţiuni.

Personalul farmaceutic în regulă, conform legii.

Judeţul Muscel

În inspecţiunea ce am făcut prin mai multe comune rurale în acest judeţ, m'am încredinţat că visitarea lor de către medicul de plâşi şi medicul de judeţ se face într'un mod regulat. Bolnavii de prin comunele rurale profit de ajutorul medical, acesta am constatat-o prin registrele de consultaţiuni ale fiecărei comune rurale. Vaccinarea se face regulat însă cu vaccină umanisată. Am atras atenţiunea D-lui medic primar, atât în acest an cât şi în anul precedent, asupra necesităţii practicării vaccinaţiunii cu vaccină de la viţel, nici în acest an nu s'a putut obţine acest rezultat.

În comunele rurale inspectate de mine m'am încredinţat că atât D-nii medici de plâşi, precum şi administraţiunile comunale n'aş destulă vigilenţă în aplicarea legii şi regulamentelor sanitare în ceea-ce priveşte igiena publică. În mare parte din comunele rurale, băligarul şi gunoalele locuitorilor, formeză adevăraţi munţi în curţile lor, în unele locuri, cum este în comuna Gólesci, băligarurile sunt grămădite în mijlocul comunel.

În mare parte din comune puţurile sunt rău ghisduite şi la suprafaţă impregiurul lor sunt adevărate lacuri muciuroase şi pline cu materii animale. Aceste ape de la suprafaţă încărcate cu materii animale putrede, filtréză din nou în puţ, astfel că aceste ape devin cu desăvârşire improprii ca apă de băut. Am atras din nou atenţiunea D-lui medic primar şi medicilor de plâşi, ca împreună cu administraţiunea să ia toate măsurile cele mai urgente şi eficace pentru remediarea acestui rău. Un însemnat număr de bóle cari bântue pe locuitorii

de la ţeră, cum de exemplu febrele tifoides, toate formele intoxicaţiunii palustre, disenteriele, provin cu certitudine din reaua calitate a apelor de băut. În giurul puţurilor sau a fontanelor de orice fel trebuie absolut a se face un pavagiū cu piatră de rǔ bine strănsă şi cu înclinarea necesară pentru scurgerea apelor, făcând în acelaşi timp un şanţ pavat care să dirige apele departe de puţ.

Fie-care puţ sau fontână să fie prevădută cu un sghiab pentru adăperea vitelor şi ghidurile destale de ridicare pentru a împedica accidentala, mai cu seamă pentru copii.

În multe din comunele rurale şi în centrul lor există lacuri cari vara scad şi fundul lor intră în fermentaţiune dând naşterea o mulţime de miasme, aceste lacuri trebuie astupate cu desăvârşire, derivând mai înainte scurgerea apelor. Băligarurile de prin curţile locuitorilor trebuie regulat scóse şi risipite pe câmpurile de artăuri.

Mai toate hanurile de prin comunele rurale şi cu deosebire acelea situate în drumurile mari, sunt adevărate cuiburi de infecţiune. Murdăriile ce lasă pasagerii şi trásurile cari staţionează, formeză adevărate straturi putrede, neridicate de mai mulţi ani, aceste gunoale se risipesc până în şosele şi la o mare distanţă în impregiurul acelor locale. Mai toate aceste stabilimente sunt lipsite de latrine sau sunt rău construite şi materiile sunt la suprafaţa pământului. Aceste abateri de la regulamentele sanitare constituiesc o plagă generală nu numai în acest judeţ dar în general pretutindenea. Atragem atenţiunea serioasă a administraţiei şi a medicilor de plâşi pentru a supune la penalităţile impuse de lege pe proprietarii acestor locale.

Spítalul judeţian. Observaţiunile serioase ce am făcut anul trecut în privinţa acestui spítal au avut un rezultat favorabil. Schimbări apreciable atât în privinţa curăţeniei cât şi în ceea-ce priveşte serviciul medical, le-am constatat cu plăcere.

Judeţul Muscel nu are de cât un singur spítal, trebuie neapărat cu puţine sacrificii a cugeta la clădirea unui local propriu şi în raport cu cerinţele igienice pentru asemenea stabilimente. Judeţul trebuie să înzestreze spítalul cu instrumentele necesare şi rufăria absolut indispensabilă.

Acest spítal n'are nici un fond alocat pentru consultaţiunile gratuite; mulţi din bolnavi cari nu găsesc loc în spítal se întorc la casele lor fără medicamentele trebuincioase bólei de care suferă.

Comuna Câmpu Lung. Situaţiunea acestui oraş şi mai cu seamă îmbucătăţirile radicale ce s'aş făcut de administraţiunea actuală în privinţa pavării stradelor

și curățenia lor, face din acest oraș una din localitățile noastre muntăse cele mai igienice, constituind o stațiune de vară din cele mai plăcute și favorabile sănătății.

Dacă administrațiunea a făcut tot pentru întreținerea și curățenia stradelor, se ocupă însă foarte puțin de igiena localităților private și în special de acelea care sunt direct sub supravegherea sa, cum sunt hanurile, hotelurile, cărciumile de pe marginea orașului. Tote aceste localități sunt adevărate cuiburi de infecție unde bălăgarurile și gunoarele stau grămadă de mai multe luni în timpul verii, privatele debordează și sunt construite în rele condiții. Am atras în această privință atențiunea autorităților competente, cu atât mai mult că aceste lucruri se petreceau la o epocă a anului când țera era amenințată de o epidemie de cholera și în urma instrucțiunilor precise date de D-vóstră, D-le ministr, ca profilaxie contra acestei epidemii. În Câmpu-Lung am constatat asemenea abateri grave de la regulamente pentru vîndarea substanțelor medicamentóse. Mai toți băcanii debitez consumații publice și în special țeranilor diferite balsame și alte substanțe. Am confiscat în fața autorităților locale, conform legii, toate aceste substanțe și am comunicat D-lor negocianți că este interzis vîndarea unor asemenea substanțe și în lege există penalități pentru abateri.

Autoritățile comunale trebuie să interdică într'un mod absolut grămădirea gunoanelor și a bălăgarurilor pe marginea râului, obligând pe orășenii și transporta gunoale la anume localități, afară și în jos de oraș.

Școlile comunale. Localul școlii de fete este cât se poate de rău. Local netencăpător, camere mici, situat d'asupra unei cărciumi a cărei curte servește ca îngrădire de han, în care sunt îngrămădite căruțe, vite și altele. Acest local poate fi în tot cazul și cu mari greutate suficiente unei singure familii, impropriu cu desăvîșire pentru o școală.

Stabilimentul de băi de la Bughea. Imbunătățirile aduse acestui stabiliment de către proprietarul său, precum și eficacitatea cunoscută a apelor sale sulfurose alcaline, merită totă încurajarea sacrificiilor ce se fac și foloșele ce pătimeșii pot dobîndi. Aceste ape sunt cu deosebire eficace în toate formele reumatismului, gutel și a tuturor formelor manifestațiunilor artiritice asupra pielii, precum și în unele afecțiuni ale uterului.

Județul Gorj

Serviciul medical al plășilor din acest județ a fost până acum aproape abandonat și lăsat în grija vaccinătorilor.

Până acum patru sau cinci luni nu era de cât un medic de plasă în tot județul și acela ținea locul și de medic primar.

Ocupațiunile de fie-care și cu experțișele medico-legale și cu unele epidemii împedică pe singurul medic de a visita regulat toate comunele din acest județ. Acum din cauza maladiilor unia din medicii de plasă, județul se găsește tot ca mai înainte cu un singur medic de plasă; se înțelege că în asemenea condiții nu se poate aștepta la un ajutor medical nici suficient, nici eficace. Chiar în cazul când cei doi medici de plasă ar exista de fapt, tot n'ar fi suficienți din cauza întinderii prea mare a circumscripțiunilor lor. Este dar trebuință a se prevedea încă doi medici de plasă, avînd fie-care câte 40 comune rurale în circumscripțiunea lor.

Trebuie să recunoștem că de la numirea D-lui dr. Augustin, ca medic primar al acestui județ, ajutorul medical din comunele rurale s'a îmbunătățit foarte mult, o mare parte din comunele rurale au fost vizitate odată și de două ori, și activitatea ce D. dr. Augustin pune în îndeplinirea serviciului său mă face să șcer într'o repede îndreptare a acestui serviciu. Din vizitarea mai multor comune rurale din acest județ, m'am încredințat pe deplin că prescripțiunile din legea sanitară și regulamentul sanitar sunt cu desăvîșire necunoscute primarilor din acele localități. Mai toate comunele n'au cimitire în conformitate cu legea sanitară, drumurile și șoselele care traversază centrul comunelor sunt acoperite de gunoie și bălăgaruri neridicate din timpuri foarte de demult, în curțile locuitorilor stau grămădite asemenea necurățeniei de tot felul și în tot timpul ploilor ómenii și vitele înot în acele nomóle infecte. Mai toate casele locuitorilor clădite în bърne sunt nelipite și nespoite. Școlile comunale și localele primăriilor în aceleași condiții de murdărie ca întreaga comună, în fine hanurile de prin comunele rurale constituiesc culmea necurățeniei și a infecțiunii. Pașurile și fântănele de prin comunele rurale sunt mai toate rău construite, și la foarte mici adâncimi în care sunt alimentate de apele superficiale, ale solului și încărcate de toate materiile animale putrede. În giurul acestor fântăne și puțuri există bălți, ghizdurile lor sunt puțin aridicate, unele surpate în margini astfel că apele din acele bălți se strecură direct în puț. Cum am dis mai sus a proposito de județul Muscel, o mare parte din bólele care bântuesc pe locuitorul nostru sátean, provin din reaua calitate a apelor de băut și din starea puțin igienică a locuințelor lor; este urgență ca administrațiunea superioară a județelor să intervie într'un

mod energic în aplicarea măsurilor prescrise de legea și regulamentul sanitar, numai de la o acțiune energică a administrațiunii putem aștepta la o îndreptare repede. O măsură demnă de totă lauda și care merită încurajarea noastră este aceea luată de D. colonel Gurănescu, comandantul regimentului de drobanți de Gorj, cu ocaziunea măsurilor profilactice contra cholerei din acest an. D-sa, printr'un ordin circular către comandanții de companii și șefii de garnisone din comunele rurale, pune îndatoriri aspre tuturilor drobanților, dispensațiilor, rezerviștilor și milițienilor a aplica într'un mod exact toate prescripțiunile acelor instrucțiuni publicate de D-sa într'un ordin circular și care se raportează la curățirea locuințelor, scóterea gunoanelor de prin curți, lipirea caselor, văruierea lor pe d'înăuntru și pe din afară, etc. Am vizitat mai multe comune rurale unde acest ordin luase un început de executare, căci dupe sistemul organizației noastre militare, puține sunt familiile dintr'o comună rurală care n'au un soldat în casă din gradele de mai sus. Am fost surprins de curățenia acelor comune rurale care făceau contrast cu altele unde acest ordin nu luase o executare. Între factorii de inițiere a sáteanului nostru la unele elemente de igienă privată și publică, comandanții regimentelor teritoriale, ai companiilor care au reședința în comunele rurale, pot avea o influență foarte mare în ceea ce privește și sănătatea lui.

Un mare inconvenient semnalat de mine și în raportul anului trecut și care constituie o cauză permanentă în producțiunea miasmelor palustre producătoare ale tuturilor formelor de frigid și în special a celei stări de debilitate a unor locuitori, chiar a multor dintr'enghi, apatie la lucru, palóre extremă a corpului, pântecul umflat, lipsă de poftă de mâncare, etc. sunt bălțile putrede, care vara lasă fundul lor mocirlos descoperit prin secarea apelor, bălți formate în laterul șoselelor atât prin ridicarea terasamentului acelor șosele, sau prin luarea pământului pentru a face șoseaua. Unele din aceste bălți sunt în mijlocul comunelor alături de casele locuitorilor. Trebuie ca administrațiunea județului să ia măsuri repede pentru astuparea acelor bălți și derivarea apelor.

Acest județ n'are móșe de plăși și este de înțeles că ajutorul medical dat femeilor sátenilor în momentul născerii și al lăhuziei lor, cel puțin în cazuri grave și dificile, este absolut nulă. Se poate óre tolera, pentru nise meschina economii, o asemenea stare de lucruri? Lasă această aprecierei persónelor care dirigează și alcătuiesc bugetul județian.

Spitalul județian. Condițiunile (aces-

tui spital s'a îmbunătățit anul acesta. Bucătăria care era despărțită de spital s'a așezat în curtea acestui spital și în bune condițiuni. Asemenea s'a clădit o sală de autopsie. D. medic al spitalului pune o mare activitate în îndeplinirea datoriilor sale. Spitalul este bine întreținut și aprovisionat cu tot materialul trebuincios.

La acest spital, în scop de a face economii mari, parte din medicamente se comandă la droghisți și prepararea lor se execută de D. medic al spitalului și de subchirurgul spitalului. Aceste medicamente destinate, bolnavilor din spital și consultațiunilor gratuite, sunt ținute în dulapuri deschise, și am observat că nu domină o prea mare ordine în păstrarea lor. Tot-de-odată prepararea medicamentelor, ori cât simple ar fi aceste operațiuni, cer din partea manipulatorilor oarecare abilitate, fie în cântărirea lor, ori în amestecul și compunerea lor, precum și un timp oarecare și un local special și înzestrat cu toate aparatele necesarii, ceea ce lipsește cu desăvârșire din toate punctele de vedere de mai sus. În asemenea condițiuni, cred că ar fi mai prudent ca prepararea medicamentelor să se lase în îngrijirea omenilor speciali, adică a farmacistului; timpul personalului medical se poate mai bine utiliza îngrijirea bolnavilor.

Serviciul sanitar al orașului Tergu-Jiu. Serviciul sanitar al acestei comune este încredințat unui medic de oraș. Acest serviciu a profitat de observațiunile ce am făcut în precedentă mea inspecțiune și îndreptări reale am constatat, consultațiunile gratuite se dau acum la primărie la ora determinată, iar vizitarea bolnavilor greși, se face la domiciliul lor.

Vaccinarea în oraș în acest an a fost foarte mică, cauza principală, dupe raportul D-lui medic de oraș ar fi lipsa concursului ce i se dă de autoritățile polițienesci pentru adunarea copiilor.

În oraș ca și în județ, este lipsă completă de vaccin animal și vaccinarea se face cu vaccinul umanizat. Am atras atențiunea D-lor medici respectivi pentru necesitatea culturii vaccinului animal. Legea și regulamentele sanitare impune această obligațiune în sarcina veterinarului de județ. Sper că autoritățile administrative ale județului, în acord cu primăria orașului, vor pune la dispoziția veterinarului de județ un local mic și instrumentele necesarii acestei operațiuni, și cu ocazia viitoare inspecțiuni, vă voi putea raporta, D-le ministru, despre executarea acestei măsuri legale.

Tergul din oraș unde se vînd vite și se face bălciuri anuale, merită o deo-

sebită atențiune autorităților comunale în ceea ce privește salubritatea sa, asemenea și mahalalelor situate în josul orașului pe marginea Jiului. Aci cu deosebire stradele sunt nepavate și în timpul ploilor se formază bălți cari prin uscarea lor în timpul căldurilor, dau naștere la mulțime de miasme. Atragerea asemenea atențiunea serioasă autorităților comunale asupra necurăteniei în care se află oțelurile din acea localitate, curțile lor sunt nepavate și gunoierile stăgesează mai multe luni prin acele curți. În acest an, D-le ministru, ca și în anul precedent, am primit reclamațiuni din partea medicului orașului în privința dificultăților ce i se fac în plata salariului său; mandatele de plată se scumpează de medic cu scădere de 10 și 12 la sută la diferiți antreprenori ai primăriei cărora li se primesc mandatele drept plată a ratelor întreprinderii. Într'un oraș ca Tergu-Jiu, unde resursele medicului sunt nule, o asemenea jicnire a intereselor sale, nu poate fi de cât vătămătoare serviciului din toate punctele de vedere.

Județul Vâlcea

Serviciul sanitar al acestui județ are trebuință cel puțin încă de un medic de plasă avînd reședința în comuna Ocna. Cu acest mic sacrificiu din partea județului la care e va contribui și comuna urbană Ocna, ajutorul medical din comunele rurale vecine capitalei județului ar câștiga foarte mult. În genere serviciul medical al plășilor se face într'un mod regulat și vizitarea ce am făcut în foarte multe comune rurale m'a încredințat pe deplin că ajutorul medical dat sătenilor este bine executat; acesta am constatat-o din registrele de consultațiuni gratuite ce există în fiecare comună rurală. D. medic primar pune o deosebită stăruință în cercetarea comunelor rurale, și vizitarea lor are un profit real pentru populațiune. Instrucțiunile ce am dat în inspecțiunea mea precedentă cât și acum în privința bălților de prin comunele rurale, a puțurilor și fântanelor, precum și a curățeniei hanurilor, cârciumilor, a început să aibă, în acest județ, un început de executare. În unele comune însă nepriceperea și nepăsarea primarilor întârziează foarte mult executarea acestor măsuri de salubritate publică. Este urgența ca administrația plășilor se intervie într'un mod energic ca primarii comunelor rurale să execute aceste măsuri. Trebuie a le fixa termene pentru executarea lor și în cas contrariu a aplica penalitățile prescrise de lege.

Vaccinarea în acest an s'a făcut în județ cu mari dificultăți din cauza suprimării de către consiliul județean a posturilor de vaccinatori și impunerea obli-

gațiunii ca medicii de plăși se execute și vaccinarea populațiunii.

A impune medicilor de plăși și executarea vaccinării este absolut același lucru ca și când s'ar desființa, medicul de plasă are îndatorirea de a visita regulat comunele și a da consiliile sale în privința igienei publice, a da consultațiuni gratuite, a combate epidemiile ori unde s'ar afla ele și, în fine, a redacta și a face cercetările trebuincioase în expertisele medico legale, se găsește dar în absolută lipsă de timp pentru executarea vaccinării, de aceea cred că rău a procedat consiliul județean suprimând vaccinatorii.

Supresia vaccinatorilor este cu atât mai regretabilă cu cât acest județ era cel d'ânteu în țară care a introdus într'un mod regulat vaccinul animal și posedă un stabiliment de asemenea natură.

Vaccinatorii din acest județ erau toți familiarizați la operațiunile culturii vaccinului și populațiunea deprinsă la practica vaccinării, în cât la sosirea vaccinatorilor în comunele rurale locuitorii aduceau de potrivă copii și viței. În acest județ epidemiile de vărsat sunt de mult timp stărpite.

Stăruesc dar, D-le, ministru ca să binevoiți a interveni către autoritățile locale spre a pune în budget din nou posturile de vaccinatori.

Spitalul județean. Județul Vâlcea are 2 spitale întotdeauna din fondurile județiene, unul la R.-Vâlcea altul la Drăgășani. Spitalul din capitala județului are propriul său local, cel din Drăgășani are un local închiriat.

Ambele locale sunt în bune condițiuni și observațiunile ce am făcut anul trecut în privința reparațiunii latrinelor care se află în ruină la spitalul din R.-Vâlcei s'a efectuat într'un mod radical.

Spitalul din capitala județului este aprovisionat bine cu rufărie necesare, aparate și instrumente chirurgicale. Dupe cum v'am expus și în precedentul meu raport, acest spital este bine dirijat de D. dr. Suciu și merită tot-d'o-dată o încurajare pentru activitatea ce depune D. sub-chirurg Sardu.

Spitalul din Drăgășani posedă 25 paturi din cari 10 întreținute de comună și 15 de județ.

Localul este destul de încăpător și în bune condițiuni și afluența bolnavilor destul de însemnată. Acest spital merită totă sollicitudinea administrării județului și a comunei Drăgășani, căci aduce foloșele reale atât populațiunii din Drăgășani cât și plășilor din vecinătate.

Cu toate acestea spitalul este lipsit de rufărie trebuincioasă și pentru timpul de iarnă n'are pentru încălzitul bolnavilor

de cât 6 stânjeni de lemne provizie cu totul însuși iantă.

Sitalul Horez. Spitalul de la monastirea Horez este unul din spitalele rurale întreținute de Stat și aduce serviciul imens localităților din acea parte a județului Vâlcea și plasa Novaci din Gorj, spitalul fiind situat în apropiere de limitele acestor două județe. Spitalul Horez posedă 53 paturi și este situat în una din localitățile țerei cele mai încântătoare, în mijlocul unei atmosfere virgină de ori-ce infecții și unde oxigenul născând din imensele păduri ce îl învecinează distruge ori-ce miasma, dotat de camere spațioase, de o construcție ferice solidă, primasce prin imensele sale ferestre, dirijate către Sud, o lumină abundentă. Un riu cu ape cristaline, căzând în cascade scaldă temeliele acestui așezământ și ia cu sine toate necurățiile spitalei, un canal alimentat de apă, care vine din munte, traversează latrinele și hasnalele de la bucătărie și depărtăză într'un mod continuu aceste ziduri în rîul din vale. Apa de băut se ia din nisca abundente cișmele cari curg în mijlocul monastirei.

Spitalul de la Horez de la înființarea sa, adică de la anul 1881 până la epoca ultimei mele inspecțiuni din luna August 1886, a dat ajutorul medicilor la bolnavii cântați în spital în număr de 5.670, iar consultați gratuit 14.407, total 20.077. Aceste cifre arată în destul cât de bine au fost cunoscute trebuințele și stărilor noastre și cât de generoasă a fost ideea creatorului acestor spitale rurale.

Maladii de tot felul ale steanului român și ale copiilor lor găsesc născarea și vindecarea lor în aceste stabilimente; bolnavii vin din toate părțile și izvornicul adevăratei tămăduiri este găsit tot în localul monastirei.

Serviciul spitalei pentru a fi complet are trebuință de un mic local de băi înzestrat cu toate trebuințioasele, pentru a putea stabili cel puțin 4 băi de potivă. Asemenea este trebuință ca consultațiile gratuite să se facă în sala unde se află acum cancelaria medicului.

Este de dorit că în administrația acestor spitale economia să domine, atât în întreținerea medicamentelor esteie cât și în alimentarea bolnavilor. A nu încărcarea foilor de dietă cu alimentații luxosă și adesea inutile pacienților. Foile de dietă trebuesc făcute în timpul vizitei, la patul fie-cărui bolnav, în prezența medicului și tucheiate imediat în litera și cifre după terminarea vizitei.

Atragem cu deosebire atențiunea intendentului aceluși spital asupra neregularităților ce am constatat în facerea foilor de dietă. Tot din punctul de vedere al economiei, ni s'a părut foarte

exagerate cantitatea de 100 stânjeni de lemne pe an ce consumă acel spital.

Aceste spitale rurale fiind destinate absolut pentru căutarea bolilor acute și cronice și în special din cele din urmă, sifilisul cu toate manifestățiunile lui, pelagra, intoxicațiunile palustre, prin această nu se înțelege că ele pot fi transformate în ospicii de incurabili, rachitici sau idioti; trebuie dar a respinge asemenea pătimasii cari ocupă locurile mult timp ale adevăraților suferinși și unde știința pôte interveni cu folos.

Spitalul de la Horez are trebuință absolut de o ghețarie și cu o mică sumă se pôte lesne repara vechea ghețarie a monastirei. Am atras asemenea atențiunea D-ului econom asupra neglijenței ce se pune în erandarea gunoilor din spital în grădina monastirei dând loc astfel la infecțiunile aerului.

Materialul de rufărie al acestui spital este în mare parte deteriorat și este absolută trebuință a se renoi în mare parte. Asemenea mai multe reparațiuni la clădire sunt necesarii, cu deosebire la învelitoare, asemenea trebuie reparațiuni la spălătorie.

Spitalul are asemenea trebuință de o cameră separată, cu 2 sau 3 paturi, pentru izolarea bolilor contagioase.

Ape minerale. Județul Vâlcea abundă în ape minerale; cele mai importante prin eficacitatea lor curativă și cu o reputație necontestată în diverse maladii sunt: Călimănesci, Olănesci, Căciulata, Govora, Omele-Mari; apele de la Călimănesci și Olănesci sunt sulfuroase alcaline conținând și proporțiuni importante de iodura, apele de la Govora și Omele-Mari sunt ane clorure sodice în proporțiuni foarte mari, cele de la Govora conține și oleuri bituminose în proporțiuni destul de mari.

Stabilimentul de băi de la Călimănesci aparține Statului și este situat în centrul comunei Călimănesci în depărtare de 2 ore de R.-Vâlcea.

Posițiunile încântătoare dimpregiurul acestui stabiliment, muntos și acoperite de păduri, pe malul Oltului, face din această localitate un refugiu în timpul verii din cele mai plăcute și folositoare sântății chiar pentru aceia cari n'au trebuință de altă cură.

Apele minerale de la Călimănesci se pot compara în eficacitate a lor cu cele de la Mădăria prin abundența izvoarelor, se pôte procura un număr foarte mare de băi și stabilimentul pus la dispozițiunea publicului anul trecut, conține mai mult de 100 camere, bine și confortabil mobilate.

Băile sunt construite după cel mai nou sistem și formăză basinuri mici în plăci de cristale.

Eficacitatea apelor de la Călimănesci

în contra tuturilor afecțiunilor reumatismale și artritice, cunoscută de mult timp publicului mă dispensă de a face aici elogiul lor.

Apele de la Călimănesci și importantul său stabiliment pot face concurență la ori-ce stabiliment de asemenea natură din străinătate.

O direcțiune inteligentă, cunoscătoare și energică, pôte atrage la Călimănesci o însemnată parte din publicul român care călătorește vara prin băile din străinătate.

Printre lucrările indispensabile pentru completarea stabilimentului de băi de la Călimănesci și funcționarea lui într'un mod regulat, atât în privința înălțării băilor de către suferinși cât și pentru satisfacerea diferitelor necesități ale persoanelor cari locnesc în hotel, este trebuință de mai multe îmbunătățiri.

1. Facerea încă a 2 basine pe lângă cele existente în totul trei, comunicând între ele și la nivelul trebuincios în raport cu băile, pentru a avea un volum mare de apă și suficient pentru cerințele pătimășilor, prin acest mijloc stabilimentul ar putea debita zilnic până la 500 de băi.

Tot-d-o-dată este de neapărat a da o capacitate mai mare tuburilor conductoare dintre basin și băi.

2. Stabilimentul și hotelul este lipsit cu desăvârșire de apă de băut; se înțelege de sine gravitate și neajunsurile de tot felul a acestei lipse. Prin urmare este urgență a se căuta un basin de ape bune de băut pe unul din munții vecini și a stabili comunicații prin tuburi, atât în hotel la diferite etajuri, la îndemâna locuitorilor cât și prin stabilimentul de băi, restaurant, curți, grădini, privăți, etc.

3. Stabilimentul fiind clădit pe un platou gol de ori-ce plantație este indispensabil a se planta în giurul său.

4. Ostrovul din fața stabilimentului constituind unul din parcurile cele mai pitoresci, trebuie pus absolut la dispozițiunea publicului construind peste brațul Oltului un pod solid pentru trecători.

5. În mijlocul acestui parc se pôte stabili un basin mare cu apă filtrată din Olt, având cabine împregiur, duși și toate necesarele pentru un stabiliment de hidroterapie rece.

6. Privatele actuale de oțel sunt defectuos construite și într'un număr foarte restris, nu există unorii și se înțelege, într'o aglomerație mare de omeni, ca inconvenientele are lipsa acestor instalări de prima necesitate.

7. Bucătăria restaurantului fiind în corpul clădirei hotelului, mirosul bucatelor se răspândește continuu în totă clădirea; prin urmare, este necesitate a se așeza în mica clădire din fața restau-

publicate prin *Monitorul oficial* No. 31 din 10 Mai 1887.

Probele de lemne prevăzute de condițiunii vor fi de cer și tufan.

MINISTERUL AGRICULTUREI, INDUSTRIEI, COMERCIULUI ȘI DOMENIELOR

Ministerul, auzind pe comisiunea permanentă, publică spre cunoștința generală că, la 10 Septembrie 1887, se va ține concurs pentru ocuparea cu titlu provisoriu, conform legii, a următoarelor catedre de la școala de agricultură și silvicultură de la Herăstrău:

1) Catedra de botanică și tehnologia agricolă și silvică;

2) Catedra de fizică, climatologie, mineralogie și geologie;

3) Catedra de geniul rural;

4) Catedra de amenajament, precum și a următoarelor funcțiuni de conferențieri:

1) Conferențiar de comptabilitate, care va fi și secretar-comptabil al școlii;

2) Conferențiar de matematică.

Pentru ca aspiranții să fie admiși la concurs trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

Pentru profesori

a) Să fie români sau naturalizați;

b) Să posedă diploma de bacalaureat și diploma de licență sau doctorat a unei facultăți sau a unei școli superioare în specialitatea pentru care concurează;

c) Să fi satisfăcut condițiunilor legii de recrutare.

Pentru conferențieri

a) Să fie români sau naturalizați;

b) Să posedă diploma unei facultăți sau a unei școli speciale în ramura respectivă;

c) Să fi satisfăcut condițiunilor legii de recrutare.

Concursul se va ține la orele 12 din zi în palatul Universității din București, dupe prescripțiunile regulamentului legii concursurilor din 17 Martie 1879.

Cererile de înscriere la concurs se vor adresa ministerului agriculturii (diviziunea agriculturii) cel mai târziu până la 2 Septembrie 1887; iar programa concursului este cea publicată în *Monitorul oficial* No. 48 din 1887.

No. 22.074. 1887, Mai 29.

—Se publică spre cunoștința amatorilor că, în ziua de 27 Iunie 1887, se va ține licitațiune în localul acestui minister pentru vânzarea întregii cantități de petrol ce Statul va extrage din sursele petrolifere de la Colibași-Reșca, județul Dâmbovița, cu începere de la 23 Aprilie trecut și până la 23 Aprilie 1888,

în condițiuni pe cari amatorii ori când până în ziua licitațiunii le pot vedea la acest minister, secția administrativă.

Pentru a putea concura la licitație, amatorii vor depune o garanție provisorie de lei 5.000, în efecte publice recunoscute de Stat sau în numerariu.
No. 24.518. 1887, Iunie 11.

— Se publică spre generala cunoștință că, în ziua de 10 Iulie 1887, se vor vinde prin licitație, în localul prefecturii de Fălciu și la comuna respectivă, pentru vânzarea spre tăere a materialului lemnos, sălcii și ulmii, dupe zăvoial Statului Cotul-Morei, ce face parte din pădurea Sberoaia, din plasa Podoleni, județul Fălciu, cu o întindere aproximativă de 40 H. A., 3.175 m. p.

Condițiunile vânzării se pot vedea la prefectură și la comuna respectivă.

Amatorii de a cumpăra spre tăere acel zăvoiu se vor prezenta în localul acei prefecturi, la ziua mai sus fixată, spre a concura, fiind însoțiți și de garanția prevăzută prin condițiune.

No. 24.415. 1887, Iunie 10.

MINISTERUL LUCRĂRILOR PUBLICE

Se scote în licitațiune pentru ziua de 2 (14) Iulie 1887, furnitura a 2.000 metri liniari piatră, necesară bordurilor trotuarelor strădei din portul Galați, în următoarele condițiuni:

Piatra va fi de granit sau gresă dură de prima calitate.

Bordurile să aibă dimensiunile de 0,20 m. lărgime și 0,25 m. înălțime sau grosime și 0,80 m. lungime cel puțin. Ele vor fi cioplite ast-fel în cât toate fețele lor să fie plane, muchiile lor să fie vii și să nu prezinte denivelățiunii mai mari de un centimetru.

Predarea bordurilor se va face în termen de patru luni de la data încheierii contractului și conform repartițiunii ce se indică.

Dupe o lună de la data contractului se va aprovisiona la locul de destinațiune o cantitate cel puțin de... 300 m. lin.

Dupe 2 luni, idem idem o altă cantitate de cel puțin.. 500 " "
Dupe 3 luni, idem idem.. 600 " "
Dupe 4 luni, idem idem.. 600 " "

Total . . . 2.000

Locul de predare va fi Galați, strada Portului, în punctele ce se vor indica de inginerul diriginte.

Tôte cheltuelile de transport și de dări fiscale și comunale vor fi în sarcina antreprenorului, afară de dreptul vamal de care va fi scutit în baza legii de la 2 Aprilie 1887 (publicată în *Monitorul oficial* No. 76 din același an).

Prețul aprovisionării unui metru li-

niar de bordure în condițiunile sus menționate, se va fixa de concurent în oferta sa.

Concurenții sunt datorii a prezenta la ziua adjudicațiunii probe de petrele ce se ofer a procura, pe lângă acesta vor mai depune și o garanție provisorie în efecte sau numerariu de 5 la sută din valoarea totală a bordurilor de aprovisionat dupe prețul ofertei lor.

Condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice vor face parte din contractul întreprinderii.

Ministerul și rezervă dreptul de a alege oferta care i se va părea mai avantajoasă atât din punctul de vedere al prețului, cât și al calității petrei.

Licitațiunea va avea loc în ziua de faptă mai sus la orele 4 p. m. și se va ține atât la minister cât și la comitetul portului Galați (prefectură).

No. 4.851. 1887, Iunie 11.

MINISTERUL DE RESBEL

Corpul I de armată

Ministerul de resbel, prin ordinul cu No. 5.748, aprobă vânzarea prin licitație publică a 4 boi de la tăbăcăria armatei Bucovățu.

Doritorii de a cumpăra acești boi sunt rugați a se prezenta pentru a concura la licitație în oborul de vite al orașului Craiova, în ziua de 24 Iunie 1887, orele 2 p. m.

No. 9.384. 1887, Iunie 8.

Divizia 3 infanterie

În ziua de 27 Iunie 1887, urmând a se ține licitație pentru aprovisionarea cantității de 262.500 kilograme lemne, necesare în cursul anului 1887—1888 regimentului 5 dorobanți, cu reședința în Giurgiu; se publică spre cunoștința amatorilor, pentru a se prezenta în pretorial comandamentului diviziei 3 infanterie, strada Dorobanților No. 40, în sus citată și, orele 9 a. m.

Condițiunile contractului se pot vedea în ori-ce zi, de la orele 9—11 a. m., în pretorial acestui comandament.

ANUNTIURI JUDICIARE

LICITAȚIUNI

Corpul portărellor tribunalului Ilfov

Conform adresei D-lui jude al ocolului III din București cu No. 5.780 din 1887, se publică spre generala cunoștință că, în ziua de 19 Iunie 1887, se va vinde prin licitațiune publică, pe piața tribunalului local, averea mobilă a D-lui C. D. Dănescu, compusă din mobilier

de casă, urmărită pentru despăgubirea D-nei Elena Fălcoianu.

Licitația se va începe de la orele 11 a. m. înainte și, neputându-se termina în aceea zi, va continua și în cele următoare.

No. 7.087. 1887, Iunie 10.

— Conform adresei onor. tribunal Ilfov, secția de notariat cu No. 5.222 din 1887, se publică spre generala cunoscință că, în ziua de 20 Iunie 1887, se vor arenda prin licitație publică, în comuna Afumați din plasa Dâmbovița, județul Ilfov, 10 pogone pământ arabil, situat în ziua comună, avere a D-lui Matei Stoian, urmărită pentru despăgubirea D-lui Nae Niculescu.

Licitația va începe de la orele 11 a. m. înainte.

No. 7.027. 1887, Iunie 9.

— Conform adresei onor. tribunal Ilfov, secția III, No. 11.113 din 1887 și a jurnalului aceluși tribunal, No. 1.043 din 1887, se publică spre generala cunoscință că, în ziua de 20 Iunie 1887, la orele 11 a. m., se va vinde prin licitație publică, pe piața tribunalului local, averea mobilă rămasă de la decedatul Alexandru Bănescu, compusă din mobilier de casă și prevădută în inventariu.

No. 7.093. 1887, Iunie 10.

— Conform adresei D-lui șef al portărilor tribunalului Râmnicu-Sarat, cu No. 2.782 din 1887, se publică spre generala cunoscință că, în ziua de 25 Iunie 1887, la orele 11 a. m., se va vinde prin licitație publică, pe piața tribunalului local, o casă de fer, avere a D-lui C. C. Niculescu, urmărită pentru despăgubirea casei Jacques Poumay Sorl.

No. 7.099. 1887, Iunie 10.

CITAȚIUNI

Tribunalul Ilfov, secția comercială

Sunt convocați toți creditorii falimentului G. Sandrovici, a se prezenta, în persoană sau prin procurator în regulă, cu creanțele sau cu copiele lor, în zilele de 25, 26 și 27 Iunie 1887, de la orele 11 a. m. până la 3 p. m., la sindicat, ce funcționează în sala tribunalului, spre verificare.

No. 5.464.

Tribunalul Ilfov, secția II civilo-corecțională

D. Ioniță Ștefănescu, dis și G. Neamțu, cu domiciliul necunoscut, este chemat la acest tribunal, în ziua de 27 Iunie 1887, orele 11 dimineața, spre a se cerceta ca inculpat; având în vedere că

de nu va fi următor se va judeca în lipsă.

No. 8.626. 1887, Iunie 9.

— D. Ghiță Dumitru, cu domiciliul necunoscut, este chemat la acest tribunal, în ziua de 27 Iunie 1887, orele 11 dimineața, spre a se cerceta ca inculpat; având în vedere că de nu va fi următor se va judeca în lipsă.

No. 8.645. 1887, Iunie 9.

Judecătoria ocolului II din București

D-na Anica Ion Munteanu, fostă domiciliată în casele lui Ghiță Panaitescu Basarab, este chemată la această judecătorie, în ziua de 4 Iulie 1887, orele 10 și jumătate a. m., spre a se cerceta ca inculpată; având în vedere că de nu va fi următoare se va condamna în lipsă, conform art. 147 din pr. penală.

No. 6.834.

Judecătoria ocolului Ialomița

D. Ion Marcu, cu domiciliul necunoscut, se citează prin acesta ca, în ziua de 11 Iulie 1887, orele 10 a. m., să se prezinte la această judecătorie ca inculpat pentru batăe; contrariu se va judeca în lipsă.

No. 4.745. 1887, Iunie.

Judecătoria ocolului Snagov

D. Chiriac Nicolae, fost în comuna Cosoba, iar acum cu domiciliul necunoscut, este citat ca, în ziua de 22 Iunie 1887, orele 10 dimineața, să se prezinte înaintea acestei judecatorii ca inculpat pentru lovire; contrariu se va urma conform legii.

No. 3.152. 1887, Iunie 8.

— D. Sabo I. Ianoș, din comuna Băneasa, iar acum cu domiciliul necunoscut, este citat ca, în ziua de 22 Iunie 1887, orele 10 a. m., să se prezinte la această judecătorie ca inculpat pentru lovire; contrariu se va urma conform legii.

No. 3.188. 1887, Iunie 8.

MANDATE DE ADUCERE

Consiliul de rebel al corpului I de armată

În numele legii și al M. S. Regelui, Noi, căpitan Marinescu Ștefan, raportor pe lângă consiliul de rebel din corpul I de armată, mandăm și ordonăm prin acesta la toți portării și agenții puterii publice, militare și civile, a aduce înaintea noastră, conformându-se legii, pe soldatul Tătărcă Nicolae, din regimentul 5 artilerie, fost cu domiciliul în comuna Oboga, plasa Oltețul,

județul Romanați, pentru ziua de 26 Iunie 1887, spre a fi ascultat asupra faptului de care este inculpat;

Invităm pe toți deșitorii puterii publice a da mână de ajutor, la cas de trebuință, pentru executarea mandatului de față.

Dat la 8 Iunie 1887.

No. 1.166.

Consiliul de rebel al corpului II de armată

În numele legii și al M. S. Regelui, Noi, căpitan G. Ionescu, raportor pe lângă consiliul de rebel al corpului II de armată, mandăm și ordonăm prin acesta la toți portării și agenții puterii publice, militare și civile, a aduce înaintea noastră, conformându-se legii, pe Avram Ion, fost soldat în regimentul 6 artilerie, actualmente rezervist și domiciliat în comuna Urlueni, plasa și județul Teleorman, spre a fi ascultat asupra faptului de care este inculpat;

Invităm pe toți deșitorii puterii publice a da mână de ajutor, la cas de trebuință, pentru executarea mandatului de față.

Dat la 9 Iunie 1887.

No. 1.660.

— În numele legii și al M. S. Regelui, Noi, locotenent I. Macedonescu, substituit de raportor pe lângă consiliul de rebel al corpului II de armată, mandăm și ordonăm prin acesta la toți portării și agenții puterii publice, militare și civile, a aduce înaintea noastră, conformându-se legii, pe soldatul Grigore Tudor, din regimentul 3 călărași, de fel din comuna Hagiesci, județul Ilfov, spre a fi ascultat asupra faptului de care este inculpat;

Invităm pe toți deșitorii puterii publice a da mână de ajutor, la cas de trebuință, pentru executarea mandatului de față.

Dat la 9 Iunie 1887.

No. 1.663.

EXTRACT DE DECISIUNE

Judecătoria ocolului Câmpu-Lung

D. Voicu Nicolae din Albesci, prin petițiunea înregistrată la No. 8.324 de la 20 Septembrie 1886, a intentat acțiune contra lui Ion Nicolae Văcăruși și Gheorghe Nicolae Văcăruși de fel, tot de acolo, cu domiciliurile necunoscute, pentru datorie de 290 lei.

Conform legii, îndeplinindu-se procedura chemării, la 20 Octombrie 1886, s'a prezentat numai reclamantul.

Dupe citirea petițiunii, reclamantul a propus chemarea părții la interogatori.

Judecătorul,

Având în vedere art. 227 din pr. civilă, a admis interogatoriul.

La 8 Ianuarie 1887, în urma aplicațiunii art. 151 din pr. civilă, s'a prezentat reclamantul și Radu Gh. Stoica cu procură din partea lui Gh. Niculae Vacăruși, unul din părți, asistat de D. avocat Ovid Rudeanu.

Reclamantul a susținut că procura nu e legalizată de un funcționar competent, conform noii legi a autentificării actelor.

D. Rudeanu a întâmpinat că dacă procura nu se va găsi în regulă să amâne procesul pentru a aduce altă.

Judecătorul,

Pentru neregularitatea legalizării procurii, a respins reprezentarea părții lui G. N. Vacăruși prin Radu G. Stoica și a amânat cauza ca să aducă altă procură, la 12 Februarie, pentru că în acest proces s'a făcut cerere de intervențiune, judecătorul a amânat cauza.

La 30 Martie s'a prezentat la apelul nominal reclamantul și intervenientul, asistat de D. avocat Găgore Andreescu.

Dupe citirea petițiunii s'a citit și celelalte lucrări.

D. Andreescu susține cererea de intervențiune.

Reclamantul opuse că intervențiunea e fără interes.

Judecătorul,

Având în vedere că cererea principală ține la obligarea părților la restituirea prețului unui imobil;

Având în vedere că cererea intervenientului ține la recunoșterea sa de proprietar al imobilului vândut;

Ca dar intervențiunea e fără interes.

El spinge cererea de intervențiune.

Reclamantul propuse amânarea spre a se cita părțile la interogatoriul ce deși a fost admis.

Judecătorul a amânat cauza la 26 Mai.

Astăzi la apelul nominal a compărut reclamantul, asistat de D. avocat G. Degeanu.

Dupe citirea lucrărilor, D. Degeanu pleda pentru admiterea petițiunii.

Judecătorul,

Având în vedere cererea;

Considerând că părțile chemați în regulă nu s'a prezentat a răspunde la interogatoriul și astăzi la faptele ca mărturisite contra lor;

Având în vedere art. 1.170 și 1.070 din codul civil, precum și art. 234 din procedura acelui cod;

În numele legii, hotărăște:

Obligă pe părți să restituie reclamantului 290 lei cu procentul legal de la cerere, 10 lei spese de instanță, plus timbrele acțiunii, taxele publicațiunii

lor în *Monitorul oficial* și timbrele executării.

Acasă carte s'a pronunțat cu dreptul de recurs.

Data în ședință publică.

No. 391.

Tribunalul Ilfov, secția comercială

Se certifică de tribunal că în registrul firmelor sociale ținut de acest tribunal s'a înscris la No. 522 firma „Petrescu și Georgescu“, compusă din N. Petrescu și C. Georgescu, asociați în nume coprindețor, pe termen de 5 ani, cu începere de la 23 Aprilie 1885, cu comerțul de colonie și cu magazinul în București, calea Șerban-Vodă No. 16, sucursală nu are, nici procurator, ambii necăsătoriți.
No. 1246. 1887, Februarie 11.

— Se certifică de tribunal că în registrul firmelor individuale ținut de acest tribunal s'a înscris la No. 4084 din 1887, firma „D. Nachmias“, cu comerțul de pălării și cu magazinul în strada Șelari No. 15, sucursală nu are, nici procurator, căsătorit, având act dotal legalizat de tribunalul Ilfov, secția de notariat, la No. 119 din 1881.
No. 4702. 1887, Mai 18.

— Se certifică de tribunal că în registrul firmelor individuale ținut de acest tribunal s'a înscris la No. 4104 din 1887, firma „Haci Reisz“, cu comerțul de fabricație de încălțăminte și cu magazinul în strada Lipșcani No. 67, sucursală nu are, iar procurator are pe soțul său, D. Emaroil Reisz
No. 4703. 1887, Mai 18.

— Se certifică de tribunal că în registrul firmelor individuale, ținut de acest tribunal s'a înscris la No. 4133 din 1887, firma „Dimitrie C. P. Tăriceanu“, cu comerțul de coloniale și fainărie și cu magazinul în piața Gluka, vis-à-vis de hală, No. 34, sucursală nu are, nici procurator, necăsătorit.
No. 5014. 1887, Mai 28.

— Se certifică că firma comercială „S. Sophir“, cu comerțul de manufactură în calea Văcărești No. 15, înscrisă în registrul firmelor individuale la No. 2287 din 1884, s'a desființat, de orice a încetat din comerț.
No. 5072. 1887, Mai 30.

— Se certifică de tribunal că în registrul firmelor individuale ținut de acest tribunal s'a înscris la No. 4147 din 1887, firma „Sarah Fahrman“ cu comerțul de manufactură și mărunțigari, pe care îl exercită în București, strada Florilor No. 17, precum și la orice țăr-

guri sau bălciuri din țară; altă sucursală nu are, necăsătorit, având însă de procurator pe D. S. Sophir, cu procură autentificată de tribunalul Ilfov, secția de notariat, la No. 3582 din 1887.

No. 5251.

1887, Iunie 5.

— Se certifică de tribunal că în registrul firmelor sociale s'a adnotat la No. 315 din 1886, unde se află înscrisă firma „M. Nathaniel Hirsch & C-nie“, că această firmă s'a anulat în consecința jurnalului acestui tribunal cu No. 1941 din 1887, urmat după cererea numiților, registrată la No. 5370 din 1887.

No. 5396.

1887, Iunie 9.

ANUNȚURI ADMINISTRATIVE

Primăria București

Pentru darea în întreprindere a furnisării a 3.360 metri cubi sau 420 stânceni cubici lemne necăsi re încălzitului ospelului comunal și celorlalte instituțiuni dependente de dânsul, primăria publică licitație pe ziua de 22 Iulie 1887, orele 10 dimineața. În citată și în ora licitația se va ține prin oferte sigilate.

Doritorii de a se angaja cu această întreprindere vor trebui să depună mai dinainte, ca probă, în curtea primăriei, câte un stâncen cub lemne, compus din opt steri, de calitate cer, gărnita sau tufan, spre a servi de probă la licitație, care se va ține după condițiunile din anul trecut.

Concurenții, odată cu ofertele, vor depune și o garanție provizorie de 2.000 lei, în numerari sau efecte publice.

Condițiunile acestei întreprinderi se pot vedea în orice zi de lucru la primărie, serviciul administrativ, între orele 9—12 dimineața.

No. 16139. 3. 10 4 1887, Mai 20.

Prefectura poliției Capitalei

Se aduce la cunoștința publică că, în ziua de 30 Iunie a. c., orele 4 p. m., se va ține licitație, prin oferte sigilate, în localul prefecturii, pentru confecționarea îmbrăcămintei corpului sergenților de oraș, compuse din următoarele efecte: 750 mantale, 750 tunici, 750 perechi pantaloni.

Doritorii de a lua această întreprindere se vor adresa la prefectură, în toate zilele de la ora 12—4 p. m., spre a lua cunoștința de modele și de condițiunile confecționării.

Întreprindeții, cari se vor oferi să confecționeze aceste efecte în țară, vor avea preferință.

Concurenții vor depune, odată cu oferta, o garanție de lei 5.000.

No. 30.006. (*) 1887, Iunie 1.

